

EXPUNERE DE MOTIVE

În data de 21 mai 2015, Adunarea Națională a Franței a adoptat, în unanimitate „Legea împotriva risipei alimentare”. Franța este prima țară membră a Uniunii Europene care încearcă prin reglementări legale să frâneze acest fenomen dezastruos pentru omenire. Analizând legea franceză, consider că este absolut necesară elaborarea unei legi similare în toate țările Uniunii Europene, iar România poate deveni un port-drapel în lupta contra risipei alimentare.

Conform studiilor, 800 de milioane de persoane suferă de foame în întreaga lume. La nivel mondial, FAO (Organizația pentru Agricultură și Alimentație a ONU) estimează că o treime din alimentele produse nu sunt consumate (1,3 miliarde de tone pe an). Risipa alimentară este o denaturare a valorii atașate hranei. Asta semnifică faptul că hrana, un bun de consum, nu poate avea ca scop final aruncarea în pubelă. Risipa se manifestă atât în stadiul distribuției cât și în cadrul consumului.

La nivelul Uniunii Europene, risipa alimentară este estimată la 90 de milioane de tone pe an, în jur de 180 de kg pentru fiecare locuitor. **România risipește anual 5 milioane de tone de alimente!** Pentru reducerea acestui fenomen cu caracter economic și social negativ, este necesară mobilizarea întregii societăți prin conștientizare, prevenție și educație cât și prin norme legislative.

Ca o dovadă a importanței acestei acțiuni, anul 2014 a fost declarat „**Anul european de luptă împotriva risipei alimentare**”. Eliminarea risipei alimentare nu are doar un caracter etic, economic și social ci și unul ecologic. Agricultură utilizează 70 % din resursele globale de apă și energie. În foarte multe țări au avut loc acțiuni care să limiteze risipa alimentară.

În Marea Britanie au fost interzise campaniile comerciale „două produse la preț de unul”. Risipa se manifestă atât în cazul gospodăriilor individuale, în restaurante cât și în marile magazine cu profil alimentar.

De multe ori o politică restrictivă a marilor lanțuri comerciale duce la imposibilitatea producătorilor de a vinde marfa, deci la risipă. Pe lângă o campanie susținută de prevenire și educație, statul trebuie să intervină și în reglementarea mai eficientă a raportului dintre producători și comercianți în legislația fiscală. Încurajarea donării de alimente, prin legislație, de către magazinele alimentare este una din metodele care poate diminua acest fenomen. Din acest motiv, propun spre aprobare proiectul de lege privind combaterea risipei alimentare.

Inițiator,

Senator UNPR Marian Vasiliev

